

# 元旦文旅市场开门红

## 三天假期广东旅游总收入达67.5亿元

记者从广东省文化和旅游厅获悉,据初步测算,截至1月3日14时,2021年元旦假期三天(1月1日-1月3日),全省共接待游客1169.1万人次,同比恢复75.5%(按可比口径),旅游总收入67.5亿元。其间,全省假日文化和旅游市场平稳有序,市场消费持续复苏,红色旅游受追捧,文化场馆聚人气,线上公共文化供给丰富,古城旅游和乡村旅游持续升温。

### 持续复苏 150家景区人气恢复82.9%

广东省文化和旅游厅通报,元旦期间,全省A级景区严格遵守“预约、限流、错峰”常态化防控措施,有序开放。全省纳入监测的150家景区接待游客201.4万人次,按可比口径恢复82.9%,纳入监测的14段古驿道沿线重点区域接待游客39.3万人次,按可比口径恢复68.2%;纳入监测的

13家红色旅游经典景区接待游客25.0万人次,按可比口径恢复75.3%;纳入监测的71个乡村旅游点和历史古村落接待38.1万人次;纳入监测的75个重点公共文化机构接待51.1万人次。1月1日至3日15时,通过“粤游玩”微信小程序预约参观183家4A以上景区共计38.3万人次。

广东各地文化和旅游活动精彩纷呈,文旅市场持续复苏,全省文化和旅游市场呈现四大特点:传承红色基因,红色旅游受追捧;岭南书香飘逸,图书馆人气;丰富线上供给,公共文化引关注;追随伟人足迹,古城旅游升温。其中,潮州广济桥景区元旦假期3天接待游客2万人次,同比

增长240%;门票收入30万元,同比增长270%。各地也结合实际推出了形式多样的线上文旅活动,公共图书馆、文化馆持续推出线上阅读、数字展览等线上公共文化服务。

### 安全运行 未发生突发疫情事件

全省各级旅游主管部门按照国际文旅部和广东省文旅厅的有关通知要求,分级分类加强文化和旅游企业落实常态化疫情防控措施、安全生产、守法经营情况的现场检查。元旦假期期间,全省文化和旅游市场未发生突发疫情事件及安全生产问题。

文化市场综合执法部门检查文化和旅游市场经营单位2828家;现场处置并纠正未按规定戴口罩、测体温、出示健康码等违反疫情常态化防治措施的行为123起;发现并责令当场整改安全生产隐患问题68处。

3日13时,全省元旦假期共收到旅游服务质量投诉4宗,同比减少2020年元旦旅游投诉减少六成。投诉主要反映旅行社、景区工作人员服务态度不够好,以上投诉均按规定跟进处理。

截至1月3日13时,广东全省

假日期间文化和旅游安全应急和投诉处置情况方面,截至1月

## 各主干公路交通顺畅 各旅游景区秩序良好

元旦假期,广东刑事、治安警情同比下降13.06%

羊城晚报讯 记者张璐瑶、通讯员粤公宣报道:记者从广东省公安厅获悉,今年元旦节日期间,全省公安机关启动高等级勤务机制,全面加强各项安保工作。节日期间,全省刑事、治安警情同比下降13.06%,未发生重大刑事案件。全省各主干公路交通顺畅,各旅游景区秩序良好,社会治安大局持续平安稳定。

节日期间,全省累计投入28.7万余名防控力量,全面加强社会面和重点部位治安防控,实现全省22场(次)大型群众性活动安全顺利举行,164个4A级景区景点平稳有序。环粤9市33个省际公安检查站落实高等级查控勤务,严把人员进出关口。节日期间,全省主要高速公路、国省干线公路和重点旅游景区道路交通流量大。交警部门紧盯城市、高速公路、国省道、农村“四大战场”,全面落实开展酒驾醉驾打击行动,严查面包车超员、货车违法载人等违法行为。元旦期间,共查处酒驾醉驾1250余起,查处各类交通违法11000余起。全省高速公路、国省道主要干道通行顺畅,道路交通安全形势总体平稳。



## 多个商圈大旺 重现往日“停车没位、吃饭排队”盛况

羊城晚报讯 记者许悦报道:受疫情影响,今年元旦不少广州市民取消了出远门的计划,恰逢“2020广州国际购物节”,天河区天河路商圈、越秀区北京路商圈、荔湾区上下九商圈、白云区白云新城商圈等都推出了各种主题活动,旺场又旺销,元旦假期多个商圈人潮涌动。

从元旦当天开始,太古汇就开始了“停车没位、吃饭排队”的日常。在爱马仕、香奈儿、GUCCI、LV等多家奢侈品门店,不出意外地排起了长龙。

在天河路商圈其他购物中心,同样客似云来。作为“2020广州国际购物节”的主场,天河路商圈内各个购物中心如正佳广场、天河城、天环广场、天汇广场、东方宝泰、K11等都重金打造了各种主题美陈展。多个购物中心内无论餐饮、服饰、美妆、潮玩等门店外都有大批消费者排队。正佳广场为此还特别实施了“提早开门、延后打烊”的措施,1月1日至1月2日营业时间为9:50至22:30;1月3日营业时间为9:50至22:00。

改造后的北京路步行街,已经成为北京路商圈最旺的“打卡点”。占据北京路地铁上盖的黄金商位,近期由粤海仰忠汇改名而来的北京路天河城,客流也十分可观。据北京路天河城有关负责人介绍,近几日商场每日监测到的客流量都超10万人次。元旦当天,陶陶居、猫抓烤肉等热门餐厅仅仅是午市排号就在200桌以上。

## 南站到发客流193万

羊城晚报讯 记者李志文、通讯员戴鸣报道:2020年12月31日至2021年1月3日,元旦小长假4天运输期间,广州南站单日发送旅客最高峰为1月1日,发送旅客32.4万人次;单日到达旅客最高峰为1月3日,到达旅客27万人次。4天合计开行高铁列车1734对。

## 广州游客恢复近95%

### 网红打卡、婚庆游、夜间经济、乡村旅游是复苏新亮点

羊城晚报讯 记者刘星彤、通讯员穗文广旅宣摄影报道:3日,广州市文化广电旅游局公布元旦假期“成绩单”:截至3日下午,2021年元旦假日全市共接待市民游客501.94万人次,同比增长恢复程度94.79%,实现旅游业总收入38.45亿元,好于节前市场预期。整个节日期间,市区网红打卡、婚庆游、夜间经济、乡村旅游成为全市文旅复苏的新亮点。

记者从市文化广电旅游局了解到,整个元旦假期,纳入统计的全市16家重点景区共接待游客61.40万人次,整体接待量表现出稳中有升态势。除元旦前广州发布各区“元旦春节文旅打卡攻略”,推出约130个涵盖各类体验的“网红”打卡点受到市民追捧外,“甜蜜经济”婚庆游成为广州元旦假期的一抹亮色——除开展的3场婚庆系列文旅主题活动外,新推出的蜜月主题、银婚主题等

34条精品线路,及围绕“文化之旅”“寻味广州”“云山珠水”等主题打造的7条广州精品旅游线路,都广受市民青睐。

节日期间,夜间经济闪亮本地文旅市场。以广州塔为核心的广州文旅融合创新示范区精彩多元的夜间文旅活动吸引大批市民,其中包括广州塔推出的中国首条高塔旅游凌空步道“天眼步道”、XR游乐体验馆等全新项目,潮墟项目推出的品鉴“潮墟暖心跨年音乐会”,琶醍推出的“跨年派对After Party”市集等。

乡村旅游同样畅玩。据悉,广州市在节前发布30条“美丽乡村游黄金线路”,串联起各区精品乡村旅游景点,指引市民游客深入乡间探索。整个假期,全市共接待乡村旅游游客207.99万人次,占游客接待总量的41.44%。其中,各区亲近自然的“赏花采摘”和展示民俗文化的“赏乐听曲”最为吸睛,如:花都香草世界推出网红花海打卡、葡萄采摘体验等活动;从化石门国家森林公园举办了第十八届红叶观赏节;番禺沙湾古镇打造沙湾古镇“街”舞台等。

据了解,元旦期间,12301全国旅游监管平台未收到广州市因旅游投诉服务质量导致的有效投诉,全市未发生重大涉旅安全事故和重大投诉案件。



广州孙中山纪念馆新年心愿墙

# A3 羊城文化大篷车社区行 寻找“最美社区工作者”

停靠站: 广州荔湾区沙园街—黄埔区南岗街—黄埔区新龙镇—梅州客天下社区

## 抗疫故事暖人心 文化盛宴促文明

文/图 羊城晚报记者 张豪 李焕坤 危健锋 实习生 林少娟

送别2020年,迎来2021年。上周文化大篷车继续前行,停靠广州荔湾区沙园街、黄埔区南岗街、黄埔区新龙镇、梅州客天下社区,为社区居民送去欢乐与和谐。

本届文化大篷车社区行活动由羊城晚报报业集团发起,广东省文化和旅游厅、共青团广东省委员会、广东省妇女联合会、广州市精神文明建设委员会办公室、广州市民政局、广州市社区服务中心共同指导,广东省物业管理行业协会、广州市社会工作协会、广州市志愿者协会、广州市羊城公益文化传播中心联合主办。广东太古可口可乐有限公司、亚太森博(广东)纸业有限公司为本次活动公益支持单位。



沙园街—巾帼艺术团表演快板小品串烧

### 表彰社区志愿者

上月26日上午,文化大篷车停靠广州荔湾区沙园街社工站,举行“党建引领·社群共建”2020年沙园街志愿者表彰暨“齿轮传动”社区支持网络项目推荐会活动。除了志愿者表彰环节和文艺汇演外,现场还设置了公益集市摊位,包括义剪、义诊、义诊、微心愿征集认领、文明萌宠和社工站宣传等。

上月31日,文化大篷车开进广州黄埔区南岗街,举办以“防控攻坚战守护美好家园 脱贫攻坚共筑暖心社区”为主题的文艺汇演活动,表彰此

次疫情防控中表现优秀的个人、团体。全民战疫下,社区是另一处没有硝烟的战场。黄埔区普爱社会工作服务社副总干事杨晓慧向记者介绍,疫情期间,社工站除做好登记测温、派发防疫物资等工作外,还针对隔离人员、社区困难群众开展“每日一问候”电话慰问行动。

上月31日,文化大篷车走进梅州客天下社区。这次活动以“舞动客都·乐享幸福”为主题,通过搭建社区文化展示平台,促进社区居民参与和交流,共建社区互助友好氛围。现场还进行了社区“十大好人”及征文活动颁奖,并设置了很多富有文化气息和趣味的活动板块,书法社、棋艺社、园艺社、舞蹈社、篮球社等社区团体协会纷纷展示自家的作品和成果,吸引了大批业主参与和游玩,享受节日带来的欢乐。

### 共建无毒社区

上月29日上午,黄埔区新龙镇在街心公园开展了“共建无毒社区,共享平安新龙”主题活动。通过在舞台播放禁毒宣传视频,邀请社会组织参与义演,让参与者直观了解毒品危

在广州市文明办和广州市民政局的指导下,羊城晚报报业集团日前发起2020年寻找“最美社区工作者”活动,并推出社区工作者的系列报道。这一期带来的是社区工作者何莉和谢家艺的故事——

**花都区京华社区党委书记、居委会主任 何莉**  
羊城晚报记者 郭思琦

## 成长于军人世家 培养了我怕苦精神

“我出生于军人世家,自己也是一名军嫂,从小在部队长大的我形成了不怕苦、不怕累的品质,而从事社区工作也恰恰需要这些品质。”何莉从事社区工作已有十余载,并于2016年开始担任广州花都区京华社区党委书记、居委会主任。

虽没有一身戎装,但何莉在新冠肺炎疫情来袭之际,第一时间投身到防疫第一线。大年初一,何莉到酒店核查、面访了9位来自疫区的客人。当网格员反馈武汉籍隔离户出现低烧时,何莉冒着被传染的风险,第一时间赶到隔离户家,劝说他们去定点医院集中隔离。何莉坦言:“我知道冲锋在防疫第一线有很大的危险,但我顾不上害怕,只知道这是自己的职责,在这样的历史节点上,我也应该像‘战士’一样守护着社区的安全。”何莉一直奋战在社区抗疫的第一线,担当起京华社区万余名居民的“守门人”。

回首十余年的社区工作,何莉与社区群众结下了深厚的缘分,而殊不知何莉和群众的这份缘分,在老何家早已代代结下。何莉的爷爷和叔叔复员后,曾在老家先后担任起了村支书,“如今我也从事着和他们一样的基层群众工作,可谓是家里的第三代基层书记啦。”



何莉(中)投身社区防疫一线

链接 请为TA们点赞

2020年寻找“最美社区工作者”活动从9月发动至今,经过各区层层筛选、推荐,组委会共收到52份最美社区工作者推荐表。现发动各社区为参选者点赞,在1月5日-9日期间登录“最美工作者”点赞系统,每个用户可为不少于10位参选者点赞,每天最多可点赞30位参选者。

点赞系统二维码

**白云区白云湖街道大朗货场社区专职工作者 谢家艺**  
羊城晚报记者 符畅

## 防疫路上车祸受伤 伤愈为人口普查而奔忙

2020年初,面对突如其来的新冠肺炎疫情,广州市白云区白云湖街道大朗货场社区专职工作者谢家艺勇敢地站上社区防控一线。“作为社区一员,社区有需要,我就应该站出来。”她说。

每天早上8点半,谢家艺准时开始一整天的社区防疫工作:和同事第一时间对工作单位进行消毒,在辖区内张贴派发防疫宣传资料,并及时转发疫情防控相关信息到居民群,耐心为每一位居民做好防疫服务。工作原本井然有序,但2月12日早上,突发的意外暂停了她的工作。当天一早,谢家艺前往白云湖街道办事处领取防疫的宣传资料和物资,返回大朗货场社区居委会途中不幸被一辆违章超速小轿车冲撞,导致她的右小腿3处严重骨折。住院期间,谢家艺先后经历了3次手术,右腿被打上2块钢板和5根钉子。

第七次全国人口普查拉开序幕,伤愈的谢家艺也是普查员队伍中的一员。她和另外一名指导员、两名普查员奔忙在大朗货场社区近7000名居民的普查工作中。“社区是城市最基础的单位,筑牢社区的根基,才能更好地开展其他工作。我很喜欢、很享受这份工作。”她说。



谢家艺(最右)和同事入户开展人口普查工作